

# 深耕龙江沃土 助推乡村振兴

## 民生小微15周年进乡村



□本报记者 张翎

金秋九月,稻菽飘香,龙江大地,遍地流金,一片丰收图景,而这丰收盛况的背后,离不开金融“活水”的浇灌。

近年来,中国民生银行深入落实国家乡村振兴战略,完善顶层设计,强化体系建设,持续进行模式探索和产品创新,推出适农场景服务方案,助推产业发展,支持乡村振兴。民生银行哈尔滨分行在总行的指导和支持下,研发了专门面向种植户推出的线上信用贷款产品“农贷通”,在数字金融产品创新上取得积极成效,有效保障了农业生产安全和粮食安全。

### 抢农时 助春耕

中央一号文件提出全面推进乡村振兴,明确指出,民族要复兴,乡村必振兴,要健全全社会之力加快农业农村现代化,让农民的生活更加美好。

布谷鸟飞动早耕,春锄扑扑趁春耕。在助力春耕生产的繁忙图景中,民生银行哈尔滨分行客户经理们走到乡村田间地头,以主动服务的意识,了解农户和农业经营主体的资金、服务需求,积极落实“三农”金融服务。

“多亏民生银行‘农贷通’,我们办贷款不用出村,只要拿一张身份证,就能申请;不到5分钟,钱就到账。最重要的是,利息还低,真正为我们解决了种地资金不足、贷款手续复杂、贷款利息高等难题。”大庆市民意乡种植大户吴先生高兴地说,今年春耕备耕期间,他急需一笔资

金缴纳包地款及购买种子、化肥等春耕物资。民生银行大庆分行农贷客户经理李义,在调研走访中了解情况后,帮助和指导他下载了民生小微APP。吴先生输入相关信息,很快就获得了22.5万元的小微贷款,缓解了融资难题。

据民生银行哈尔滨分行相关工作人员介绍,在省农业农村厅支持下,该行和金融服务大数据信息对接,实现了“农贷通”产品在我省的应用落地。这款产品充分运用大数据、云计算和互联网技术,面向农业种植户,实现全流程线上化办理,手续简单、申请便捷,无需抵押担保。截至目前,“农贷通”产品已累计惠及5000多个农业种植户,累计授信超过15.8亿元,让更多农户享受到优惠、便捷、丰富的现代金融服务,在广阔的黑龙江播下情系大众的“民生绿”。

家住五常市小山市镇固庆村后三家屯的张景鹏,是地地道道的农民,自18岁开始,已经种了32年的水稻,从一名耕种薄田20亩的普通农民,发展到拥有良田300亩、在当地小有名气的种粮大户,也见证了五常稻花香从默默无闻到家喻户晓的全过程。

近年来,借助国家政策红利,张景鹏组织成立了新型农业经营主体,从传统单打独斗的种植模式,转变为规模化、集约化抱团式的发展,并成立了农村种植专业合作社和综合经营的家庭农场,经过科学管理有效降低了种植、秋收成本,还提高了水稻产量。

今年春耕备耕时,张景鹏琢磨着扩大经营规模,却苦于承包土地的资金短缺。正在他发愁之时,民生银行五常支行来到固庆村。通过工作人员的讲解,张景鹏觉得“农贷通”非常适合自己,“不但利息低,而且使用简便。”不到10分钟的时间,张景鹏便成功获批15.7万元贷款,资金问题迎刃而解。

据了解,本年度备春耕期间,民生银行累计在五常市投放“农贷通”超1.3亿元,让农户们种地“不差钱”。

### 同携手 复生产

今年8月初,我省多地遭遇极端降雨天气。哈尔滨及周边地区出现了大面积的强降雨天气,引发了严重的洪涝灾害。特别是五常地区多个乡镇农业受灾,给人民群众的生产、生活带来严重影响。

灾情发生后,民生银行哈尔滨分行积极落实监管及总行党委各项工作部署,全力帮助受灾严重的农贷客户渡过难关。

民生小微五常支行工作人员积极开展现场走访和统计,并通过电话、线上渠道等方式与客户保持联系,随时了解农户生产、生活情况及受灾农户资金需求。

走访中,工作人员了解到,龙凤山镇新华村孙志海今年种植了250亩水稻,其中200亩受灾造成绝产,其余50亩也因作物过水将导致减产。孙志海说:“原本水稻长势很好,今年一定会大丰收,结果一场大水全完了,这回是真遇到困难了。”

“我们来走访和调研,就是要知道农户受灾情况,通过相关政策帮助大家共渡难关。”五常支行客户经理彭博的一番话,让孙志海对明年的农业生产有了新的希望。

据了解,民生银行哈尔滨分行已为部分受灾区域农户送去米、面、油等物资关怀,并依托线上“农贷通”产品及民生小微APP等渠道提供线上金融服务,为受灾农户提供信贷资金支持400余万元。哈尔滨分行相关工作人员表示,为助力受灾农户恢复生产,该行拟通过小微红包、续授信利息优惠等形式减费让利,助力受灾主体渡过难关,预计可为受灾农户节约30万元资金成本,帮助他们缓解短期的资金压力。对受汛情影响严重、暂时还款困难的客户,哈尔滨分行将采取贷款延期还款等方式缓解农户资金周转压力,后续还将加大对受灾地区农户的信贷投放力度,支持其尽快恢复生产经营,为支持广大农户灾后重建贡献“民生力量”。

### 新赛道 再创新

9月19日,中国民生银行在哈尔滨召开发布会,正式推出数字农贷产品——“北大荒农垦农贷通”。标志着民生银行在“三农”金融领域全面开启数字化新模式,在小微金融服务乡村振兴实践中迈出重要一步。

近年来,民生银行积极践行国家乡村振兴战略部署,以客户、农户为中心,以一体化、线上化、信用化模式服务乡村

振兴,用科技赋能,用数字支撑,加快涉农产品的创新和服务升级,打造出涵盖粮、棉、糖、油、光伏等多种农业领域的产品体系。2020年以来,民生小微乡村振兴业务迎来快速增长期,普惠涉农贷款年平均增长率超过40%,普惠涉农贷款规模总量翻一番。

据悉,此次发布的“北大荒农垦农贷通”是民生银行普惠涉农产品体系中的首款数字农贷产品,是基于国家权威农业数据、核心企业经营数据,应用移动互联网技术,专门面向北大荒集团管理的种植农户推出的纯线上、无抵押、自动化、信用类贷款产品。农户从手机APP一键申请,三步出额,无任何纸质材料要求;贷款额度根据农户实际种植需要进行测算,最高可达300万元,贷款期限可设置12、15、18个月的不同选择,满



“北大荒农垦农贷通”发布现场。 图片由受访单位提供

足农户种粮、卖粮回款的用款周期。产品还可根据北大荒农场资金管理和种植户的支付需要,支持自主支付、组合支付,根据农户资金回笼期,支持随借随还,或到期一次性还本付息,减轻农户的融资负担。

2023年是民生银行深耕小微金融的第15年,也是国家普惠金融战略的10周年。作为国内首家开展普惠金融实践的股份制商业银行,民生银行勇于担当,践行小微金融战略的初心不变;服务“三农”,践行乡村振兴战略的决心不变;不断创新,通过专业化、标准化、数字化金融建设美丽乡村的匠心不变。下一步,民生银行将进一步做好数字农贷通的平台建设,用初心、决心和匠心将金融活水灌溉到龙江的广袤黑土地,助力龙江绘就乡村振兴更美丽画卷。

## 嫩江市委统战部:千人参加“网络答题大声说出来”

为进一步铸牢中华民族共同体意识,9月13日,嫩江市委统战部,举办民族团结进步“网络答题大声说出来”系列活动,秉持着“重在平时、重在交心、重在行动、重在基层”的创建理念,从基层发力,将铸牢中华民族共同体意识宣传季活动再次推向高潮。

活动在开场舞《国泰民安送祝福》中拉开帷幕,展现在广袤的中国大地上,五十六个民族共绘民族团结的壮美画卷;千人手持国旗合唱《爱我中华》,各族儿女谱民族团结的华彩乐章。



嫩江镇15个社区、红石榴协会、冰城义警协会、阳光公益志愿者协会、乡镇社会工作服务站等全市各族群众万余人参加了本次活动。活动发放宣传品(册)万余份,起到良好的社会宣传效果。(闵晓棠)

## 鸡东县人民法院鸡林法庭 深化诉源治理解纷公正便民

也更高,减轻了群众诉累,也节约了司法资源。

协调联动,用合力处理矛盾。鸡林法庭采用网格化管理模式,主动把司法工作融入城乡社区“诉源治理”工作格局,建立联动工作机制,真正实现了问题不发酵,矛盾化解在基层。今年7月,与司法所工作人员合力处理了一起法定继承纠纷,最终帮助各方当事人在案外达成了协议。

鸡林法庭推进诉源治理化解纠纷,为辖区人民群众带来法治社会最美“枫”景。

人民调解,以亲情调和争执。鸡林法庭以人民调解平台为根基,九个乡镇人民调解委员会、两个社区人民调解委员会为平台,使人民调解工作呈现专业、便捷新格局。鸡林法庭庭长吕仙华还参加了妇联成立的“平安大姐”工作室,在为妇联提供法律指导的同时开展家庭纠纷调



解。

巡回审判,以工作室引领调解。吕仙华法官工作室是鸡东法院建立的第一个法官工作室。工作室成立以来,吕仙华法官通过耐心劝导和法理分析,挽回了一个又一个濒临解散的家庭。工作室还通过巡回审判等便民方式为基层群众提供司法服务,解除广大居民的后顾之忧。

鸡林法庭将便民服务理念融入乡村治理,打通司法为民最后一公里,提升了人民群众获得感,在处理案件纠纷时确保每一个案件都能案结事了,保证了基层社会和谐与稳定。(吕仙华 周国艳)

## 李玉梅让家乡大米走向全国

妇女是推动经济社会发展的重要力量,维护国家粮食安全,离不开妇女的广泛参与。富裕县天箭泉绿色食品贸易有限公司品牌总监李玉梅就是这样一位巾帼代表。

2014年5月,李玉梅带领团队成立了富裕县天箭泉绿色食品贸易有限公司,并将合作社种植基地选择在具有天然泉水的小泉子村,引领合作

社及种田大户发展绿色水稻之路,打造“天箭泉”大米品牌。如今“天箭泉”牌系列大米不但获得了20枚绿色食品标识认证,在2023年“天箭泉”牌富裕大米“嫩香一号”还成功入选黑龙江省级农业区域公用品牌“黑土优品”。十年磨一剑,李玉梅让家乡的大米走上了品牌农业大道,也让自己节粮兴粮的梦想得到了实现。

## 齐齐哈尔市龙沙区五龙街道新宫社区 强化党建引领提升基层治理

齐齐哈尔市龙沙区五龙街道新时代文明实践站充分发挥党建在基层治理中的引领作用,以探索多种途径、多种渠道、多种载体,持续提升基层治理体系和治理水平,不断增强人民群众的获得感、幸福感。

在“红色物业”打造中,新宫社区积极探索实施“居民点单、社区派单、物业接单”,让居民感受“住在新宫”的温暖、体味“家在新宫”的味道,打通物业与居民的“连心桥”。

新宫社区倡导党员进社区时要佩戴党徽,在社区中设置党员先锋岗,当好文明实践的“指导员”,理论宣讲的“宣传员”,文化体育的“领跑员”,孝贤文化的“示范员”,先进典型“的倡导员”,五老文明实践的“服务员”,切实做到“工作在单位、活动在社区、奉献双岗位”。

新宫社区探索、完善志愿者服务体系,社区志愿者定期开展卫生清扫、走访慰问、文体表演等。在机关单位、在职党员的管理上,广泛收集居民群众诉求、矛盾纠纷等信息,让在职党员结合自身职业特点、个人特长、时间空档等,主动认领服务事项,积极参与到基层治理当中。

同时,新宫社区还创建“舒心治理站”和“贴心服务站”,发挥“三官一律”队伍的优势,形成矛盾纠纷化解工作合力,推动矛盾纠纷化解源头治理。积极搭建社区、业委会、小区物业“三位一体”的“红管议事会”平台,建立“大事见面谈、小事随时谈”工作机制,定期组织召开议事协商会、业主代表听证会,及时研究社区的大事小情。

## 齐齐哈尔市消防救援支队 专项整治城镇燃气消防隐患

为深刻汲取近年来城镇燃气安全重特大事故教训,全面加强城镇燃气消防安全风险隐患排查治理,按照省消防救援总队、市委市政府关于城镇燃气消防安全部署,齐齐哈尔市消防救援支队于近日全面开展全市城镇燃气消防安全专项整治工作。

切实加强组织领导。支队坚持政府统一领导、部门协调联动、企业自主负责、聚焦燃气经营、充装企业和使用燃气的餐饮企业,第一时间下发整治工作方案,建立“日报告、周会商、月调度”工作制度,梳理汇总燃气消防安全相关法律法规,明确五项重点工作任务,成立全市城镇燃气消防安全专项整治专班,支队党委委员结合“一线工作法”要求,对包点基层大队城镇燃气消防安全专项整治进行督导检查。

全面开展排查检查。围绕重点工作任务,紧盯消防安全责任制落实、用气用火用电管理、安全疏散逃生、消防设施设备完好有效等重点环节,采取“双随机”监督抽查、专项检查、错时检查等形式,深入开展城镇燃气消防安

全风险隐患排查整治。切实督促指导相关企业对照专项整治任务和要求,全面自查自改,建立问题隐患清单,督促落实整改责任,实行闭环管理,做到真正发现问题、整改到位。

广泛发动宣传培训。充分利用广播、电视、网站、新媒体,通过楼宇电视、户外大屏等宣传媒介,开展燃气消防安全、应急疏散逃生等消防常识宣传,制作播放餐饮场所消防安全专题宣传培训片,加强典型火灾事故案例警示教育,提高公众消防安全防范意识。督促指导燃气经营、充装企业和餐饮企业等人员密集场所,加强从业人员消防安全培训,提升企业风险隐患自查自改的能力水平。

下一步,齐齐哈尔市消防救援支队将采取更加精准有力的措施集中攻坚、综合施策,切实提高燃气消防安全风险隐患排查整治质量,推动燃气消防安全治理模式向事前预防转型,有效防范遏制群死群伤事故发生,全力保障人民群众生命财产安全。(袁野)

## 宝洁公司诚招黑龙江省及内蒙古呼伦贝尔区域分销商



宝洁公司始创于1837年,是世界上最大的日用消费品公司之一,并在全球八十多个国家和地区开展业务。宝洁公司自1988年进入中国以来,持续致力于精耕中国市场,拥有众多深受消费者信赖的优质、领先品牌,包括:潘婷、飘柔、海飞丝、沙宣、帮宝适、汰渍、碧浪、护舒宝、佳洁士、舒肤佳、玉兰油、吉列等。因生意发展需要,现向全国诚招黑龙江省及内蒙古呼伦贝尔区域分销商,覆盖范围包括黑龙江省(哈尔滨市、齐齐哈尔市、牡丹江市、佳木斯市、七台河市、大庆市、黑河市、绥化市、伊春市、鹤岗市、双鸭山市、鸡西市及大兴安岭地区)和内蒙古呼伦贝尔市累计13个市(地),1个地区及所辖县城、乡镇。

具体要求如下:  
 公司注册资本不低于二百万元人民币;营运资金不低于5千万元人民币;公司有健全的组织结构和销售网络。例如,销售部、后勤部、财务部、人力资源部、系统部等;公司有较强的运输及仓储能力;有快速消费品、食品、药品的代理、销售经验者优先。

符合上述要求的有意向者,请于2023年9月26日17:00前(以收到电子邮件时间为准)将《宝洁分销商应征表》发送到如下邮箱地址:che.x@pg.com。《宝洁分销商应征表》请以电子邮件方式致信如下邮箱地址索取:  
 邮箱地址:che.x@pg.com  
 联系人:车晓强 联系电话:15041272072

**环评公示**  
 我单位建设绥滨县疾病预防控制中心检验检测综合楼建设项目,就环境影响评价事宜向公众征求意见,详见https://www.suibin.gov.cn。联系人:姜乃昱,18145352807。  
 绥滨县疾病预防控制中心

**环评公示**  
 《黑龙江漠河经济开发区总体规划(2021-2035年)环境影响报告书》(征求意见稿)已由哈尔滨博城大环保科技有限公司编制完成,就环评事宜向公众征求意见,详见http://mtw.so/5F1tUQ。

**环评公示**  
 黑龙江七台河经济开发区A区和B区总体规划(2021-2035)已编制完成,就环境影响评价向公众征求意见,详见http://www.qth.gov.cn,公示期以网上二次公示起止日期为准。  
 黑龙江七台河经济开发区管理委员会